

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XV.—NÚM. 3 888 — Tres ediciones

Madrid, Miércoles 20 Febrero 1918

Redacción y Admón. BARBIERI, 8 TELF. 575

## CONMEMORANDO UNA FECHA

### Gran fiesta militar

Mañana hará treinta y seis años que fué creada la Academia general militar, por Real decreto de Don Alfonso XII, refrendado por el ministro de la Guerra general don Arsenio Martínez Campos, en 22 de Febrero de 1882.

Las vicisitudes de España en épocas anteriores habían acumulado en el Ejército una oficialidad, de procedencias e índoles tan diversas, que se reconoció la necesidad de unificar y fundir en una todas las Academias de Arma, sin perjuicio de la conveniente especialización para cada una.

Fué el primer director el general de brigada don Vicente Galvis, procedente de Estado Mayor y uno de los prestigios más firmes en aquel tiempo.

Todas las Armas y Cuerpos mandaron a ella, como profesores, a sus oficiales más reputados, nombrándose jefe de estudios al coronel de Ingenieros don Federico Vázquez Landa, quien supo infiltrar en sus alumnos altruismo tal, que desapareció todo espíritu de clase, naciendo noble emulación y un compañerismo jamás olvidado entre todas las Armas, Cuerpos e Institutos del Ejército.

Todo el que quería ser militar, se preparaba e iba a Toledo a examinarse ante Tribunales compuestos por profesores de todas las Armas y Cuerpos. Mientras hubo Academia general, no se conoció la ampliación de plazas. El alumno que perdía dos cursos seguidos era baja en la Academia; no había exámenes extraordinarios, coeficientes de conducta ni nada de todas esas cosas más tarde inventadas y que se van abandonando.

Los alumnos, al ingresar, juraban la bandera, quedando, por consiguiente, sujetos al Código Militar, y la más estricta disciplina era norma constante. Las expulsiones se hacían al frente de banderas para ejemplaridad, y podríamos citar el caso del hijo de un director del Arma, y que ejercía, por consiguiente, la suprema autoridad de la Academia, que perdió dos cursos y fué baja en ella, sin que le valiese la posición del padre.

Todos los alumnos reunidos seguían en Toledo el plan de cultura general común a todas las carreras militares, y después pasaban a sus respectivas Academias para especializar la profesión.

El pase a las respectivas Academias era a voluntad de los alumnos, escogiendo las plazas por el orden de conceputación que habían conseguido en sus exámenes.

Diez años duró este inolvidable Centro de Enseñanza; con el murió también el problema de las clases de tropa.

El soldado o clase que tenía aspiraciones podía prepararse ingresando en la Academia, donde el Estado le concedía una pensión diaria de tres pesetas para que pudiera seguir sus estudios.

Hoy lleva uno la faja de general y otro es profesor de la Escuela Superior de Guerra, que entraron en aquella Academia siendo modestísimas clases de tropa, y como éstos hay un tanto por ciento muy elevado.

Salieron de la General más de 2 000 oficiales, de los que muchos han sucumbido en el servicio de la Patria.

En 1893, el general López Domínguez la suprimió, volviéndose al sistema de Academias particulares.

El general Linares, intentó restablecerla en 1904 y el general Weyler que le sustituyó en el Ministerio, abandonó el proyecto.

Nuevos intentos, sin éxito, ha habido después.

Cuando se creó la Academia, Su Majestad la Reina doña María Cristina le regaló la bandera, que bordó personalmente, y que se custodia en el Museo de Infantería en Toledo.

Al pensar los procedentes de aquel Centro docente celebrar el aniversario de su creación con un banquete, han tenido la feliz idea de traer la enseña preciosa y presentarla a la augusta dama que la regaló, como muestra del aprecio en que tienen la merced y de la adhesión inquebrantable a la dinastía.

La bandera llegó anoche, y fué depositada en el cuartel de María Cristina; salió esta mañana a las diez y media, con escuadra de gascadores, banda, música y escolta, por el paso de María Cristina, Botánico, Prado, carrera de San Jerónimo, Puerta del Sol, Arrenal, Carlos III, plaza de Oriente y plaza de la Armería.

**La bandera a Palacio**

Escortada por una compañía del regimiento de Infantería de Vad Ras, llegó a las once y media a la Plaza de la Armería la bandera, llevada por el comandante de Húsares de Pavía don

Ramón Ciria, a cuya inmediación iba el comandante de Infantería señor Castañón.

Acababa de verificarse el relevo de la Parada, y en la amplia plaza esperaban todos los jefes y oficiales de la suprimida Academia y muchos más de todos los Cuerpos de la guarnición, y un público numeroso, que ocupaba todas las galerías y alrededores del Regio Alcázar.

Entró en la plaza de Armas la bandera, seguida de su escolta; rindiéronle honores las guardias saliente y entrante, y el público aclamó a la santa enseña. Fué un momento de gran solemnidad y emoción.

Un pelotón de ex profesores y alumnos de la General, entre los cuales figuraban los generales Tournié, Primo de Rivera, comandante de Inválidos señor Téllez de Sotomayor y otros varios de diferentes Armas y Cuerpos, se hicieron cargo de la bandera, y a los acordes de la Marcha Real, hicieron su entrada en Palacio, siguiéndoles todos los jefes y oficiales presentes.

El Rey, las Reinas y personas de la Augusta familia, acompañados del ministro de la Guerra, capitán general de Madrid, jefe de la Casa militar y alto personal de servicio, aguardaban a los comisionados en el Salón de las Columnas, donde se hizo la presentación de la bandera a los Reyes, desfilando acto seguido ante Sus Majestades toda la oficialidad. El acto duró hasta la una menos cuarto.

A esta hora salió de Palacio la bandera y su escolta de honor, haciéndose la entrega al capitán que mandaba la compañía de escolta.

**Los Reyes, aclamados**

Para presenciar el desfile, se asomaron al balcón central Sus Majestades el Rey, que vestía uniforme de capitán general; la Reina doña Victoria, la Reina doña Cristina y demás personas Reales, el ministro de la Guerra señor La Cierva y el alto personal político.

Los Reyes fueron aclamados por el público que llenaba la plaza correspondiendo Sus Majestades con demostraciones de afecto que se recibieron con vítores y aplausos.

Los infantitos, acompañados de sus ayas y profesores, presenciaron el grandioso espectáculo desde el mirador.

**Al regreso**

Al regresar la bandera, y en todo el trayecto hasta el Hotel Palace, al final de la Carrera de San Jerónimo, el espectáculo resultó grandioso.

A la salida de Palacio muchos jefes y oficiales marchaban detrás de la bandera; grupos de paisanos a un lado y otro, les seguían, aplaudiendo y dando vivas a España, al Rey y al Ejército, y pronto civiles y militares, formando una masa que engrosó hasta el extremo que eran muchos millares al desembocar en la Puerta del Sol, constituían la escolta de honor de la bandera.

Los vivas al Ejército, se contestaban con vivas al pueblo; desde los balcones y aceras, el público tomaba parte en esta inesperada manifestación de patriotismo y fraternidad, resultando este espectáculo, por lo grandioso, por lo popular y espontáneo, lo más hermoso y perdurable de la fiesta militar de hoy.

Llegó la manifestación a la puerta del Hotel Palace; fué entrada la bandera, y las aclamaciones, los vivas, el entusiasmo del pueblo, llegó al máximo.

Momentos después llegó el ministro de la Guerra, que fué ovacionado; en el semblante mostraba el señor La Cierva la satisfacción y la emoción que embargaba su ánimo.

Momentos después d'ó comienzo el banquete, que preside el Sr. La Cierva, y al que asisten más de quinientos jefes y oficiales.

Se espera con impaciencia el discurso que a la terminación del acto pronunciará el ministro de la Guerra y que publicaremos en la próxima edición.

### La clasificación de soldados

El 3 de Marzo dará principio la clasificación y declaración de soldados.

De no presentarse en dicho día los interesados, por sí o por medio de persona autorizada, serán declarados prófugos, con arreglo a lo dispuesto en la vigente ley de Reclutamiento.

### AGREGADO MILITAR PORTUGUES

LISBOA 19.—Ha sido nombrado agregado militar en España el comandante Silva Paes, que, con el nuevo ministro, Egas Moniz, marcharán a Madrid la próxima semana. (Agencia Radio).

EN FERNANDO POO

### Abusos de los alemanes internados

Nuestro estimado colega *Heraldo de Madrid* ha publicado un artículo en el que se relatan, con prolijos detalles, incomprensibles y absurdas prácticas que se efectúan en Fernando Poo, con relación a las fuerzas alemanas internadas en la isla, y que proceden del Camerón.

Son estas, fuerzas indígenas, cuyos individuos van seguidos de sus mujeres y de sus hijos.

Con ellas hay algunos oficiales y sargentos alemanes. Están distribuidos por compañías en campamentos, mandados éstos por oficiales españoles de Infantería de Marina.

Cuando fueron internados, se redactó por el gobernador español y el jefe germano un reglamento para que se rigieran por él, disponiéndose que las faltas serían corregidas por decisión o sentencia de un Tribunal formado por cuatro oficiales españoles, la cual sentencia había de ser aprobada, rabajada o elevada, por el jefe del campamento.

Si se tratase de delitos, se enviaría al gobernador de la isla lo actuado, y éste entregaría el caso a los Tribunales de justicia nacionales.

Sin que se sepa por qué, después se varió la composición del tribunal, formándole un alemán y tres españoles, y más tarde, dos españoles y tres alemanes.

Parece que ya se han presentado casos de delitos, y no se han entregado a nuestros Tribunales, sino que se han sentenciado por ese tribunal mixto, compuesto contra toda ley española.

Sentencian, según el artículo a que nos referimos, a penas incompatibles con nuestras costumbres y con todo principio de cultura, puesto que hay *arresto severo*, que consiste en prisión cargados de cadenas, y se suele aplicar a mujeres y a niños. También es muy frecuente la condena de azotes, y hasta se da el repugnante caso, según parece, de emplear perros que muerdan en las piernas, al condenado, mientras lo están azotando.

Por otra parte, el articulista refiere que en cierta ocasión los sargentos alemanes faltaron al respeto a los oficiales españoles, y en vez de castigárseles fueron trasladados los oficiales.

Todo esto es tan monstruoso y tan inconcebible que sueada, y menos consentido por la autoridad española, que cabe dudarlo.

No es ninguna razón, la que dicen que alega el gobernador de Fernando Poo, de que se juzga con sujeción a los reglamentos alemanes del Camerón; pues esas fuerzas ni están en el Camerón, ni en jurisdicción alemana, sino en territorio español, en el que toda delincuencia ha de juzgarse según nuestras leyes y por nuestros Tribunales.

Toda ingerencia de autoridades y de Códigos teutones es contraria a nuestra neutralidad y a nuestra soberanía; y esa clase de castigos bárbaros no corresponde aplicarlos en ninguna nación civilizada como es España. Si es verdad que los alemanes los usaban en el Camerón, que ellos recojan solos la gloria de su salvajismo; pero no puede consentirse que España, ni los españoles, ni menos nuestros dignos oficiales, sean cómplices de un sistema que denigra.

El *Heraldo de Madrid*, que inserta el artículo de que hacemos mención, advierte que, cual se comprenderá, no ha podido comprobar la exactitud del contenido, pero insta al Gobierno, y determinadamente al ministro de Estado, para que se informe y lo confirme o desmienta.

A tal ruego nos unimos, deseando que no sea cierto nada de eso — y es de temer que lo sea —, porque constituiría una vergonzosa sumisión a los alemanes y una partida más que anotarles en cuenta sobre las muchas ya acumuladas, y que entran en el campo de lo intolerable.

### Noticias militares

TERUEL 19.—Un teniente coronel y un capitán, afectos a la Escuela Nacional de Tiro, están recorriendo los pueblos de esta provincia para ver si encuentran facilidades para que en Agosto próximo vengan a realizar ejercicios de tiro 2.500 soldados.

LOGROÑO 19.—El capitán de Artillería don Atonio Cantero se ha caído del caballo que montaba, y se ha fracturado el muslo derecho.

El herido ha sido trasladado al Hospital Militar.

—Se halla preparado para marchar al primer aviso a Bilbao un batallón del regimiento de Infantería de Cantabria, ante los temores que existen de que se declare la huelga.

## LA GUERRA

*Sigue la lucha aérea, siendo intensísima en todos los frentes, principalmente en el Occidente, donde reviste extraordinaria importancia.*

*Los comunicados oficiales de hoy mencionan tres afortunados raids, llevados a cabo por tropas irlandesas, canadienses e inglesas, las cuales capturaron bastantes prisioneros.*

*Los raids británicos que durante este último periodo eran menos que los de los alemanes, son cada día más frecuentes y más eficaces en el alcance de sus objetivos.*

*Cinco días después del éxito francés en la Colina de Mosnil, intentaron los alemanes algunos contraataques.*

*Con todos sus esfuerzos no consiguieron ningún resultado positivo; sus comunicados no quisieron reconocer más que los franceses habían conseguido establecerse en un saliente, pero la organización de su concentración demuestra que reconocen que el éxito tuvo considerable importancia.*

*Para recuperar las posiciones, tres batallones, escogidos de entre las tropas de asalto, fueron lanzados después de bruscas preparaciones de artillería. Por el peso de las tropas consiguió el ataque llegar hasta algunos elementos de trincheras, donde se enredaron en enredados combates con los defensores, que los rechazaron en poco tiempo.*

*Por la tarde se repitió el ataque, pero este segundo intento fué igualmente infructuoso. Las tropas asaltantes cayeron bajo la acción de la artillería y fueron dispersadas antes de alcanzar las trincheras.*

*El ataque parecía preparado cuidadosamente, lo cual hace su fracaso más completo.*

*Las bajas alemanas fueron de importancia. En los otros frentes, la situación sigue siendo lo mismo que en días anteriores.*

### Frente occidental

**Cañoneo violento**

PARIS 19.—Violentas acciones de artillería durante la noche en la región al Sur de Saint Gobain, en el sector de Saigneul y al Noroeste de Bezonvaux.

Nada que señalar fuera de esa actividad intensa de la artillería en Champagne y en la orilla derecha del Mosa.

**IncurSIONES APROVECHADAS**

LONDRES 19.—Anoche hicieron incursiones favorables los ingleses.

Al Sudeste de Epehy penetraron en las trincheras enemigas, cerca de Lemont, y regresaron con prisioneros.

Al Sur de Lens, efectuaron otro raid, y regresaron también con prisioneros.

Más al Norte, hicieron una incursión de bastante amplitud por la parte Sur del bosque de Houthulst.

Muchos enemigos fueron muertos, y los ingleses cogieron 27 prisioneros y una ametralladora.

Las pérdidas inglesas han sido ligeras. Un destacamento de incursión enemigo fué rechazado con éxito al Sur de Armentières.

Aparte la actividad artillaria por ambos lados en diversos puntos de nuestro frente, y particularmente al Sudeste de Epehy y Sur de Armentières, no hay nada que comunicar.

**Dicen los germanos**

KOENIGSWUSTERHAUSEN 19.—Rechazamos avances nocturnos del enemigo a orillas del bosque de Houthulst.

Al Este de Ipres, y en ambas orillas del Scarpa, aumentó el fuego.

Destacamentos de infantería llevaron a cabo varios reconocimientos a orillas del canal Oise-Aisne.

Al Sudeste de Tahure, compañías avanzaron contra las trincheras que habían quedado en manos del enemigo el 13 de Febrero, llevándose 126 prisioneros.

Debido a fuertes contraataques enemigos, abandonamos de nuevo algunas parcelas conquistadas.

En la lucha aérea derribamos ayer siete aparatos enemigos.

### Frente italoaustriaco

**Sigue la actividad italiana**

COLTANO 19.—Durante el día de ayer, la lucha de artillería fué bastante viva hacia el límite oriental de la meseta del Asiago, y bastante violenta en el valle de Giudicaria, en el sector de Posina y del Astico, en el frente del monte Tomba y al Sur del Ponte della Priula.

Nuestras baterías abrieron un fuego repentino contra las fuerzas enemigas en los valles de Galmarara y de Seren, y las dispersaron.

Las baterías francesas efectuaron concentraciones de fuego muy eficaces en el sector de su frente.

Destacamentos británicos cruzaron el Piave y penetraron en las trincheras avanzadas austriacas.

Durante un combate aéreo, uno de nuestros aviones derribó un avión enemigo cerca de Pederobba.

En las primeras horas de anoche, los aeroplanos enemigos lanzaron bombas sobre varias localidades abandonadas en la llanura.

En Vicenza, donde cayeron cuatro bombas, produjeron varias víctimas. Los daños han sido ligeros.

VIENA 19.—A orillas del Piave y en la re-

glón del monte Asolone hubo gran actividad de artillería.

### Frente balkánico

**Nevando**

PARIS 19.—En la jornada del 18 se inició un violento temporal de nieve que paraliza toda la actividad en el frente.

### Frente ruso

**Avance sin obstáculos**

KOENIGSWUSTERHAUSEN 19.—Tropas alemanas entraron anoche en Dunaburg. Apenas encontraron resistencia por parte del enemigo, que había huído casi en su totalidad.

El acto de volar los puentes sobre el Duna, se malogró por parte del enemigo.

Nuestras divisiones avanzan a ambos lados de Luck.

Luck fué ocupada sin lucha. Nada nuevo que mencionar en los demás frentes de la guerra.

**La guerra en el aire**

PARIS 19.—Durante las jornadas del 16, 17 y 18, los pilotos franceses han derribado y averiado gravemente, en numerosos combates aéreos, 18 aparatos alemanes.

Además, fué incendiado un globo cautivo alemán.

Durante la jornada del 18 y la noche siguiente, las escuadrillas francesas de bombardeo lanzaron 1.600 kilos de explosivos sobre los objetivos enemigos, particularmente sobre las estaciones de Metz, Sabions, Forbach, Bendorf, los depósitos de Densischein, donde se declaró un violento incendio, así como sobre diversos puntos de aviación.

### Ecos diversos

#### Divergentes

AMSTERDAM 19.—Corre el rumor de que se han originado divergencias muy agudas entre Alemania y Austria, a propósito de la intervención en Rusia del ejército austriaco, que cree debe permanecer neutral.

Según el *Tidz*, la concentración de tropas alemanas en Ucrania tiene por único objeto impedir a los bolcheviques obrar por la fuerza contra Ucrania.

### La guerra civil rusa

PETROGRADO 19.—Después de dos días de batalla en Odessa, ha habido 190 muertos y 300 heridos.

Los navíos de guerra, han bombardeado la población, causando grandes daños.

Los cadetes atacaron a las tropas de la guardia roja, pero fueron rechazados.

### Otra salvajada

PARIS 19.—Comunican del ejército americano en Francia, que en un hospital de campo americano del interior de las líneas, un aviador alemán irrumpió y lanzó gran número de bombas durante la noche última. No ocasionó ninguna víctima.

### ¿Alemanes

#### a Finlandia?

ESTOCOLMO 19.—La Prensa sueca registra el rumor de que Alemania prepara un desembarco de tropas en Finlandia, especialmente de batallones finlandeses, en combinación con fuerzas alemanas y con una acción naval en el Báltico para efectuar desembarcos en los

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

## LINEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

## LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

## LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26 de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New-York.

## LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12, para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

## LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

## LINEA BRASIL-PLATA

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Ja-

neiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admito carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.



## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

33 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA: SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Hicalá, 48. Oficinas, Caballero de Gracia, 60.

<b>VESTUARIOS</b> PARA EL <b>Ejército y Armada</b>	<b>SUCURSALES</b> : BARCELONA : Méndez Núñez, 7 :: Teléfono 3.901 ::	<b>BURGOS</b> Vitoria 18 :: Teléfono 150 ::
<b>Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)</b>		
Madrid		Salón del Prado, 6
Teléfono 3194		

El mejor purgante del mundo, que no irrita por su especial mineralización; única en las enfermedades de la piel, gota, obesidad, estreñimiento, y úlceras varicosas. etc.

Léase Folleto Médico con Análisis "Verdad".—Pídase en principales farmacias y Depósito Central!

Autorizada su venta en farmacias Militares después del análisis por el Cuerpo de Sanidad, Real orden circular de 21 de Agosto de 1916

**ARENAL, 26, Madrid.—FELIPE SANTOS**

# Agua Valdezarza

NATURAL MEDICINAL :: SEGUN BROTA DEL MANANTIAL :: LA MAS AGRADABLE DE TOMAR

Gran fábrica de alpargatas para el Ejército

**SILVESTRE SIARRA E HIJO**  
 VALLDE UXO (provincia de Castellón)

Modelos especiales para regiones de piso húmedo y montañoso.

Construcción especial para Melilla, Ceuta y sus limitrofes.

Solidez:—Comodidad:—Economía

Garantía de su duración.—Sométase a rigurosas pruebas

**Dóriga y Casuso** CONSIGNATARIOS DE BUQUES SANTANDER

Agentes de la Compañía Transmediterránea de Barcelona.—Delegados de la Compañía general de Carbones, S. A. de Barcelona.—Agentes de la firma Harris & Dixon, Ld., de Londres

NAVIEROS Y CONSIGNATARIOS  
 COMPRA VENTA DE MINERALES Y DE CARBONES

Dirección telegráfica DORICAS      Apartado de Correos, núm. 74      Teléfono núm. 68.  
**SANTANDER**

## Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábrica que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furness), fábrica de aceros, cañones y blindajes de Scheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, mortajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España) fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 10.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burk», crucero de primera clase, de 15.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ski nus her» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Nioba», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construido en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construido 70 buques de

**PIPERAZINA**

ARTRITISME,  
 REUMA,  
 GOTA, MAL DE PEDRA

EL MILLOR DISOLVENT DEL ACIT URICH

**DR. GR**

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

Además de las disposiciones que ayer anticipamos, el de hoy publica las siguientes:

Sanidad Militar

Se concede la gratificación de 1.500 pesetas anuales a los médicos primeros don Luis Iglesias, jefe del Gabinete radiográfico del Hospital de Sevilla; don Ignacio Pardo, ídem del de Valencia; don José Gómez Márquez, del de Barcelona; don Enrique Ostalé, del de Zaragoza; don Benjamín Turiso, del de Burgos; don Juan Castells, del de Valladolid, y don Gaspar Araujo, del de la Coruña.

Cuerpo de oficinas militares

Destinos.—Escribiente de primera: Don Manuel Méndez Trillo, a la Subinspección de las tropas de la primera Región.

Escribientes de segunda clase: Don Juan Corchete, al Estado Mayor Central del Ejército; don Luis Casero, a la Comandancia general de Larache; don Sisinio Guido, al Estado Mayor Central del Ejército; don Antonio Durán Arriaza, a la Comandancia militar de Larache; don Gonzalo Sayar, a la Capitanía general de la octava Región; don Dionisio Banezas, a la Capitanía general de la segunda Región; don Mariano Salvador, a la Capitanía general de la primera Región.

EL CRIMEN DE UN LOCO

Mata a su mujer y se suicida

Ayer se desarrolló un trágico suceso en la calle de Espartinas, número 2. En el piso segundo de dicha casa vivía desde hace algún tiempo un matrimonio, formado por Dionisio Díez Díez, de sesenta y seis años, guardia civil retirado, y Clara Santa María Zumel, de cincuenta y cuatro.

Los esposos llevaban una vida apacible, sin que entre ellos hubiera el más leve motivo de disgusto.

Una de las habitaciones de la casa se la tenían alquilada a un pariente lejano.

Serían las seis de la madrugada pasada cuando el ruido de varias detonaciones sembró la alarma entre los vecinos de la casa.

El huésped se dirigió a la alcoba donde dormían sus parientes, y ante sus ojos se presentó un cuadro horrible.

Ambos arrojaban abundante sangre por la cabeza, a consecuencia de las heridas recibidas.

Personado el médico de la Casa de Socorro, no pudo hacer más que certificar la defunción de los cónyuges.

Según la opinión del facultativo, Dionisio debió disparar sobre su mujer estando dormida, y acto seguido volvió el arma sobre él, dándose un tiro en el parietal derecho.

El Juzgado de guardia se constituyó en el lugar del suceso, instruyendo las oportunas diligencias.

Según nuestras noticias, los móviles del crimen han sido que Dionisio, por haber sufrido pérdidas en varios negocios donde tenía colocados sus ahorros, padecía una enfermedad mental.

Los cadáveres fueron trasladados al Depósito judicial donde les será practicada la autopsia.

Para las elecciones de senadores

Su Majestad el Rey firmó ayer el siguiente decreto:

«Artículo único. Las listas formadas a tenor del artículo 25 de la ley Electoral de senadores de 8 de Febrero de 1877, que no hayan sido reclamadas, o las que, habiendo sido objeto de reclamaciones, estén resueltas por los Ayuntamientos y Comisión provincial, sin haberse apelado ante la Audiencia, se publicarán en debida forma desde el día 21 de Febrero, si ya no estuviesen publicadas, y se utilizarán para la elección de compromisarios, con arreglo a lo prevenido en los artículos 30 y 31 de la misma ley.

En aquellos Ayuntamientos donde, por haber sido las listas de este año objeto de reclamación ante la Audiencia, no hayan podido publicarse como definitivas, según dispone el artículo 29 de la ley citada, regirán las del año anterior, por lo que se refiere a los vecinos mayores contribuyentes, y en cuanto a los concejales, se considerarán incluidos en ella, con derecho a tomar parte en la votación, los que actúen legalmente en los Ayuntamientos el día señalado para la elección de compromisarios.»

Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza.

Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos.

Materiales para submarinos

Calle de la Victoria

COLETAS Y COLETILLAS

TAURONIA A TODO PASTO

La boda de un matador de toros ha revestido los caracteres de un verdadero acontecimiento nacional.

Casi todos los periódicos publicaron la noticia henchidos de entusiasmo, y faltó poco para que alguno saliese a la calle con orla, como cuando dan a luz las princesas.

A Dios gracias, todo lo que se relaciona con el arte de Romero adquiere de día en día mayor importancia en este país, y dentro de poco, no serán los matadores los únicos que ocupen la atención de la Prensa.

Al pas que vamos, aun hemos de leer calurosos artículos dando cuenta de la boda de un monosabio o del parto feliz de la esposa de un arenero.

Todo cuanto se relaciona con la vida pública y privada de los diestros llega a noticias del país por conducto de la prensa periódica, y a lo mejor lee uno noticias como la siguiente:

El espata «Gallo» a adquirido por 3.000 pesetas un caballo de pura sangre española, y se propone lucirlo en la próxima feria de Sevilla, juntamente con una chaquetilla de terciopelo color salmón y unas botinas con cañas verdes.»

Algunos creen que ciertas cosas carecen de importancia y que al país le tienen sin cuidado estas y otras chaquetillas; pero lo cierto es que hay mucha gente aficionada a saber cuántos calzoncillos guarda en el baúl Belmonte y a que hora se corta los callos.

Así como hay revisteros de salones que se pasan la vida oïendo los mangares del ambigú para dar cuenta al mundo de sus observaciones culinarias, y molestan a las señoras preguntándolas de que color usan las medias y cuánto les ha costado el corsé que llevan puesto, hay también escritores taurinos que no hacen otra cosa mas que perseguir a los diestros y observarles de cerca para contar en los periódicos toda clase de majaderías.

«Parece que el banderillero «Añillo» se ha mandado hacer unas botas de dos suelas para salir a paseo por las tardes.»

«Dícese que pronto contraerá matrimonio con una distinguida señorita del barrio de Triana el conocido matador «Bandullete», que, como saben nuestros lectores, tiene un lunar de pelo muy hermoso junto a la barba.»

«Entre los regalos con que ha sido obsequiado el diestro «Cabezota», figura un chaleco de Bayona y un paquete de sinapismos Rigolot. Este reputado torero tiene ajustadas tres corridas en Calatayud, y además le han salido cortos unos pantalones.»

Gran número de noticias parecían a éstas esmaltan las columnas de los periódicos, y hay aficionados que las leen con regocijo y hasta dicen a sus esposas rebosando interés:

—¿Sabes lo que sucede, Guernsinda?

—No, Rodríguez.

Pues que a «Tripin», el banderillero, le ha brotado una erupción maligna. Acabo de leerlo en «El Derrote», de Albacete, y no sé lo que me pasa.

Con el tiempo no se limitarán los periodistas taurinos a dar cuenta de las alteraciones que suite la salud de los toreros, sino que llevarán su interés hasta el punto de escribir artículos del tenor siguiente:

«Anoche asistimos a la distinguida «bronca» con que obsequió a sus amigos en la taberna del «elón» el ágil mono sabio conocido por «Narizotas». Después de un animado diálogo sobre la manera de dar cachetes, que sostuvieron gallardamente el anfitrión y un reputado traperero de la Ronda de Embajadores, se convino por todos en la necesidad de andar a puñaladas, verificándose varios encuentros entre «Narizotas» y el traperero. Este con la mayor delicadeza, mojó hasta tres veces, siendo conducido al hospital su contrincante con pocas esperanzas de vida.

«No se borrará nunca de nuestra memoria la agradable fiesta de ayer, que viene a demostrar cuán desarrollado está entre la gente torera el valor personal, así como el útil empleo de las navajas de lengua de vaca.»

La Prensa contribuirá poderosamente a difundir las glorias de los que viven ligados al arte con diferentes vínculos, y si hasta hoy se hablaba tan sólo de los espadas de cartel, y de los picadores y banderilleros de nota, de qui en adelante figurarán en las columnas de los periódicos los ilustres nombres de los monos, areneros y demás gente ordinaria, pero distinguida, que presta importantes servicios en el ruedo y contribuye a la mayor gloria de nuestro espectáculo nacional.

Cuando se hayan concluido los retratos de los lidiadores, la Prensa comenzará a publicar los de aquellos héroes anónimos que arreean con delicadeza y dan la puntilla con equidad y aseó; sin olvidar tampoco a los que recogen en espueñas los fragmentos gloriosos de las caballerías inmoladas, y entonces se leerán artículos biográficos como éste:

«Alfonso Boliche (a) «Morrocaído», cuyo retrato publicamos en la primera plana, nació junto al Arroyo Ab oñi-

gal, y fué creciendo en la caballeriza de la Plaza de Toros hasta llegar al puesto distinguido que hoy ocupa.

Monosabio por convicción y por temperamento, cultivó el arte a gusto de los piqueros todos, especialmente del «Boceras», con quien le une antigua y sincera amistad.

¡Ah! ¡Cuántas veces los hemos visto bebiendo juntos, y dándose puñetazos cariñosamente, después de haber apurado cuatro docenas de copas!

«La existencia de «Morrocaído» fué siempre semillero de disgustos. Obligado por las circunstancias, se vió obligado a reventar de una patada a la cariñosa compañera de su vida, por lo cual pasó a la cárcel.

Hoy, libre de toda responsabilidad civil, vive entregado al toreo y es una de nuestras glorias nacionales.

«Obedeciendo a las indicaciones de sus amigos, es muy posible que presente su candidatura por uno de los distritos de esta corte como concejal independiente.

«Nosotros le saludamos desde estas columnas con el respeto y la consideración que merecen sus altas dotes.»

«No es verdad que estamos en visperas de que se realice algo de esto? Que conteste el lector.

LUISITO

DE POLICIA

¡¡POR TIERRAS CASTELLANAS!!

Carta abierta para el compañero José Ferrer Castelló

Tengo ante mi vista LA POLICIA ESPAÑOLA número publicado en fecha 1.º del corriente; mis ojos recorren el artículo, debido a la inteligente pluma del citado compañero, de la plantilla de Valencia, cuyo título es «Esterre no es iluso y sí razonable», y no puedo por menos, cumpliendo un deber moral, contraído conmigo mismo, que desde esta tierra inmortal de Juan Bravo, cima de las libertades de Castilla, enviarme desde lo más íntimo de mi alma un apretado abrazo, y que siga luchando por el mejoramiento de la clase a que pertenece, como lo viene haciendo, pues con esto demuestra que tiene inteligencia y más valor moral que nosotros—los que no hacemos nada—, para exponer con razonamientos sinceros su pensamiento en defensa de la tan sufrida y honrada clase de Vigilantes, y demostrar también que la ciencia del saber humano, en muchas ocasiones, no está unida a las categorías, «pues ni son sabios todos los que están, ni están todos los que son.» Lo que tiene, que entre un cabo y un soldado, el soldado nunca lleva razón, aunque la tengal...

«Vamos luehando por todos los medios legales hasta conseguir nuestro mejoramiento, moral y económico, sin tener en cuenta esas palabras desagradables, que a veces llegan hasta nuestros oídos, de los que por deber y por humanidad, deberían ser los primeros en apoyar nuestras justísimas pretensiones; nuestra rehabilitación, entiendo que tiene que ser obra de nuestros trabajos de la clase, no busquemos tuera de nosotros ningún Cristo redentor, y menos a estos señores que a cada momento están que si hay Vigilantes que apenas saben leer y escribir, y en su fuero interno quisieran que siempre fuéramos esclavos de sus caprichos. ¡¡Esclavos!!... ¡¡Cuando en la evolución mundial que se lleva a cabo en estos momentos, de todas partes soplan aires de renovación, de amor, de libertad y de justicia para el oprimido!!...»

Repitelo mi abrazo al querido compañero José Ferrer, y sabe que puede contar con la consideración más distinguida de este su afectísimo y seguro servidor,

BENITO GONZÁLEZ OLIVARES,

Vigilante de segunda clase.

Segovia, 4 de Febrero 1918.

GRASA UNCITI

Desincrustante para calderas de baja y alta presión

Dispuesto su empleo en los buques de la Armada por diferentes RR. OO.,

GIRO Y C.ª

Paseo de San Juan, 4

BARCELONA

CARRERA DE SAN JERONIMO—MADRID

Del litoral

BARCELONA 19.—Han entrado en el puerto los siguientes buques: «Baracaldo» y «Marzo», procedentes de Asturias; «Ruiz Capdepón», de Valencia, y «Jata-Mendi», de Calcuta.

Han salido: «Villa de Solter», «Manuela Pla» y «Norden», para el mar, «Concha», para Asturias; «Monte Toro», para Mahón, y «Rey Jaime I», para Palma.

TARRAGONA 19.—Ha llegado el vapor español «Nerón» y el velero «Joven Elena», y han salido los vapores «Alfonso Ferrer» y «Renón».

CADIZ 19.—A bordo del «Reina Victoria Eugenia» llegó el embajador del Uruguay en Italia, S. Ferra.

Los pasajeros dicen que el conde de Luxemburg se encuentra en un sanatorio en Italia.

CADIZ 19.—Se ha recibido un radiotelegrama del vapor «Claudio López», que comunica que llega mañana, conduciendo naufragos encontrados en alta mar.

Plumeros, cepillos, gamuzas, esponjas, linoleum y otros artículos de limpieza. SIDOC. El mejor líquido para limpiar metales. GRASES, Clavel, 10, Fuencarral, 8 y Atocha, 13

Teatro Real

«Manon»

Nuestra cordial enhorabuena a los anseñistas. El divo ha caído tres veces el sueño de Des Grieux; y a pesar de no tener una Manon que le ayudase tanto como Rosina Storchio, salió bien librado en el día de San Sulpicio. Ya no podemos exigir que cante tan bien como antaño el número precedente, porque la voz no acompaña a las intenciones.

Y después de «Manon», ¿qué cantará el bueno de Peppino? Yo creo que, por instinto de conservación, no debe exhibirse mas que en esta ópera y en «Tosca», porque en las demás, francamente, no hizo nunca milagros. Aténgase, pues, al turno pacífico de Des Grieux y Cavaradossi.

Crabbe es un notabilísimo Leseant, dicho sea sin herir la susceptibilidad de Carlos del Pozo, que creamos inevitable en dicho papel, y ha vuelto a ocupar en el reparto de «Manon» el lugar que le corresponde.

Como De Muro sigue acatarrado y Schlipa ha dejado de endulzarnos la existencia con sus filados, la empresa ha encontrado, gracias al maestro Wolf Ferrari, el secreto para seguir amortizando funciones de abono a muy poca costa con la complicidad de la «Cavalleria Rusticana», donde la Bresozoni continúa estropeándose la voz y Saludas y Rosis Moralli, no acaba de despedirse definitivamente.

Me parece haber oído o leído que el secretario de Fita Ruffo, ha declarado que el fenómeno no ha firmado ni ahora ni antes escritura con la Empresa del Real para la presente temporada. Los señores Volpini y Zenatello, tienen la palabra.

¿Dónde está el baritono Renaud? En los trincheras, seguramente; no porque la edad le dispensa del servicio militar. Hace compañía a su colega Viglione Borghese, en el papel de Crabbe, de Grabbe a Stabile. De Fitta Ruffo a «Hamlet» el Signor Stabile. De Fitta Ruffo a Crabbe, de Grabbe a Stabile... Hay que continuar corriendo la escala y a estas alturas «Hamlet», cantando por Del Pozo y la Ottein, Foruria y la Galanti sería lo más indicado para dar al abono dos o tres representaciones de alivio.

Idioma francés é inglés

Cursos especiales para militares. Lecciones individuales y colectivas.

Mademoiselle R. VIAL, Hortaleza, 17, teléfono 49 53.

Miss. A. M. HEALY, Fernando VI, 1.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Día 18 Día 19

Table with 3 columns: Description, Día 18, Día 19. Includes 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 pesetas nominales, etc.

Table with 3 columns: Description, Día 18, Día 19. Includes 4 por 100 exterior (estampillado), Serie F de 24.000 pesetas ns., etc.

Table with 3 columns: Description, Día 18, Día 19. Includes 5 por 100 amortizable, Serie F de 50.000 pts. nom., etc.

Table with 3 columns: Description, Día 18, Día 19. Includes 5 por 100 amortizable (Emisión de 1917), Serie F de 50.000 pts. nom., etc.

Table with 3 columns: Description, Día 18, Día 19. Includes Obligaciones del Tesoro al 4,75, Serie A, Ayuntamiento de Madrid, etc.

Table with 3 columns: Description, Día 18, Día 19. Includes Bancos y Sociedades, Cédulas hipotecarias 5 por 100, etc.

Table with 3 columns: Description, Día 18, Día 19. Includes Ferrocarriles, M. a Z. y a Alicante (acciones), etc.

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 10, La madre.

PRINCESA.—A las 6, Gloria y familia.

ODEON.—A las 6, La historia de los trece.

Un día de perros.

A las 10, Bajo la zarpa.

COMEDIA.—A las 10, El rayo.

LARA.—A las 6, En un lugar de la Mancha y despedida de Blanca Azucena y su «botones».

A las 9,45, Píplola.

ESLAVA.—A las 6, Jesús, María y José y La del alba sería.

A las 10,15, A campo traviesa.

REINA VICTORIA.—A las 9,30, (doble), ¡A ver si cuidas de Amelita!

A las 10,15, (especial), La araña azul.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 (doble), La pagada alivio y Los gabrieles.

A las 10,30, Colonia veraniega.

PRICE.—A las 5,30, Marina.

A las 10, Maruxa.

APOLO.—A las 6,15 (doble), Maruxa.

A las 10,30 (doble), El niño judío (dos actos).

ZARZUELA.—A las seis, despedida de la compañía de opereta mizzi Wirth, a beneficio del público.—Las celebradas operetas La mujer soñada y El despertar del león, y la escena cómica El espejo roto.



El general Poyperaux, jefe de una división de infantería colonial,

puntos que no están ocupados de Livonia y Estonia.

El rumor parece confirmarse por la actitud agresiva de la Prensa alemana respecto a Rusia y por la conclusión del armisticio.

Auxilio al Uruguay

MONTEVIDEO 19.—En un mensaje enviado al Congreso nacional, el Presidente de la República declara que la República Argentina contestó prestaría su auxilio para defender la soberanía del Uruguay en el caso de realizarse el proyecto de Alemania, que piensa invadir el Uruguay con los alemanes que están en el Brasil.

Los polacos

ZURICH 19.—Comunican de Viena que se cree posible la disolución del Parlamento austriaco si continúa la oposición polonesa.

El Arbeiter Zeitung escribe lo siguiente sobre este punto:

«Si la disolución del Parlamento se decretara y no fuera seguida por inmediatas elecciones, la medida constituiría un golpe de Estado, cuyas consecuencias no pueden imaginarse.»

El Brasil

RIO JANEIRO 19.—Políticos de todos los Estados del Brasil, preparan grandes manifestaciones de simpatía al consejero señor Rodrigues Alves, que será elegido sin oposición presidente de la República el día 1.º de Marzo.

La Prensa dice que todos los Estados comprenden el programa político del futuro presidente.

La unión íntima de todos los Estados será definitiva porque todos sabrán respetar esta «divisa». Con Rodrigues Alves, no hay Estados del Norte, ni Estados del Sur, sino únicamente un Brasil fuerte que trabaja para ocupar un lugar honroso en el concierto de las naciones.

El agregado naval del Brasil en Londres, ha comunicado a la Prensa que la cancillería brasileña tiene ultimado un acuerdo con los Gobiernos aliados para el abastecimiento directo del Ejército y de la Marina de guerra del Brasil, si llega el caso de enviar contingentes a Europa.

Bombardeo de Zeebrugge

LONDRES 19.—Comunica el Almirantazgo que durante la noche del 17 al 18 de Febrero, llevamos a cabo una incursión aérea sobre Zeebrugge, bombardeando el puerto y los diques y también los diques de Brujas.

Lanza mos varias toneladas de explosivos. Las bombas cayeron al lado de un abrigo de submarinos y en la proximidad de las compuertas y muelles.

Durante la tarde del 10 de Febrero atacamos al aeródromo enemigo de Varsenaere. Hicimos varios blancos sobre los cobertizos.

Durante el ataque, patrullas enemigas aéreas salieron a nuestro encuentro, de las que destruimos tres aparatos.

Todas nuestras máquinas regresaron indemnes.

Fin de un ministro

NUEYAYORK 19.—El jefe de la misión de la Cruz Roja yanqui en Petrogrado, telegrafía que los esocacos se han apoderado en el tren del ministro de Marina bolcheviki, a quien colgaron.

Negociaciones con Rumania

ZURICH 19.—Un Telegrama de Viena a la Gaceta de Francfort, dice que las negociaciones de paz entre los imperios centrales y Rumania, comenzarán probablemente el viernes próximo.

El corresponsal de dicho periódico en Viena añade que Alemania y Austria-Hungría limitarán probablemente sus peticiones a conseguir ventajas económicas.

Trostky a Czernin

ZURICH 19.—Trostky ha dirigido en un radiograma a Czernin el siguiente mensaje: «Habiendo restablecido el Gobierno alemán el estado de guerra con Rusia, sin dar siquiera el aviso previo de siete días, tengo el honor de rogarle me haga saber si el Gobierno austro-húngaro se considera legalmente en estado de guerra con Rusia, y, en caso contrario, si considera posible llegar a la realización práctica de los acuerdos elaborados en Petrogrado.»

La respuesta de Alemania a España

Llega a noticia nuestra, pese a la gran reserva de los centros oficiales, que el imperio alemán ha contestado ya a la Nota enviada por el Gobierno respecto al caso del «Girald». En ella, el Gabinete de Berlín, según esos informes, retera la necesidad que tiene de proseguir la guerra submarina ilimitada, y la imposibilidad por ello de dar ninguna garantía a los tráficos españoles de altura.

Las personas a quienes nosotros hemos oído lo anterior, conceden importancia al Consejo de ministros que ha de celebrarse mañana, ya que en él habrá de abordarse el problema exterior, en el que, dentro de la neutralidad, tienen los ministros matices muy variados.

Meramente a título informativo, recogemos dichos rumores. Claro es que no se puede afirmar ni negar esta versión; pero mucho hay que temer de un Gobierno que se permite ofrecer lo del submarino en Pola, que significa su voluntad y su propósito de no ser justo ni agradecido a los favores que recibe, ni tampoco quiere rendir culto al derecho.

También se rumorea que los manejos sindicalistas complican la situación de España, y el Gobierno que presid. el señor García Prieto está en el caso de acordar esta tarde en el Consejo una norma de conducta.

Siempre diremos que nuestra actitud debe ser firme, digna y serena, pero sin desplantes. Si es cierto que algún ministro, tal vez el que más prestigio ha perdido, no se coloca en los Consejos en el plano de españolismo que corresponde al cargo, debe despojarse de él, y, desde luego, abordar la cuestión en toda su plenitud, sin apelar a los aplazamientos que, en casos como éste, son nocivos.

Fijese el Gobierno en que España es una siempre, y que todas las filias y las fobias se acaban ante el honor de la nación.

El espectáculo hermoso, inenarrable de esta mañana, de millares de personas rodeando la santa enseña gloriosa de la Patria, y vitoreando a esta desde el real Palacio al Hotel en que preside el banquete militar, muestra lo noble y lo digno del pueblo español y su abnegación y su valor para morir si es preciso, porque nadie humille esa bandera que es el símbolo de nuestra soberanía y de nuestra honra.

Dudamos que Alemania se retracte de su palabra de honor y de que la respuesta sea esa, y confiamos en el Gobierno, que está formado por españoles.

MARINERIA DE LA ARMADA

Instrucciones de reclutamiento

La Gaceta publica una extensísima Real orden del Ministerio de Marina en que Su Majestad el Rey se ha servido aprobar, con carácter provisional para el actual reemplazo, las instrucciones para la aplicación de las disposiciones de la ley de 19 de Noviembre de 1915 sobre la materia de que nos ocupamos.

Se recomienda a los comandantes de trozo que, procediendo con toda urgencia y por todos los medios, se dé la mayor publicidad a los preceptos que se insertan en el nuevo modelo de cédulas de inscripción.

Lo esencial de las citadas disposiciones es lo siguiente: Los mozos sorteados para el Ejército de tierra que hayan de servir en la Marina, con arreglo al artículo 2.º de la ley, lo harán en las mismas condiciones que los procedentes de la inscripción marítima.

Los enganchados a quienes correspondía ingresar en la Armada, cubrirán plazas en los asignados a los trozos respectivos en las mismas condiciones de sus compañeros de llamamiento, sin percibir primas ni disfrutar otras ventajas que las inherentes a la categoría que obtengan, pudiendo continuar en el servicio una vez extinguido su enganche, dentro de las condiciones reglamentarias.

La inscripción marítima estará organizada por apostaderos, y dentro de cada uno de éstos, en brigadas y trozos por provincias y distritos, a las órdenes de sus respectivos comandantes y ayudantes, así como serán contra-maestres de puerto de ellas los de primera y segunda clase de las comandancias y distritos marítimos.

A todo inscripto se le facilitará por los jefes de trozo, gratuitamente, una cédula que se ajustará a la regla cuarta de las mandadas observar por el Almirantazgo en 26 de Marzo de 1873 y al modelo nuevo que inserta la Gaceta con las licencias para navegar y operaciones del reemplazo.

La obligación personal del servicio militar de la Armada alcanza a todos los españoles

que pertenezcan a la inscripción marítima de 1.º de año durante el que cumplen los diez y nueve de edad, sin limitación ni privilegios.

A los que antes de dicha fecha soliciten ser borrados de la inscripción se les recogerá la cédula, pasándose aviso a los alcaldes dándoles cuenta de la responsabilidad que contraen si no sirven aquéllos en el Ejército.

Los capitanes, pilotos y maquinistas acreditarán sus títulos, y si no los tuvieren, una certificación.

Así como los que estuviesen de estos últimos estudiando y haciendo prácticas.

De la situación militar, orden de llamamiento y tiempo de servicio en la marinería, es el vigente.

Cuando quieran los marinos contraer matrimonio se instruirá el correspondiente expediente.

El sorteo se verificará en la siguiente forma: Reunida la Junta, se constituirá en sesión pública; se meterán en un bombo 12 bolas numeradas del 1 al 12, que representarán los meses del año.

Verificado esto, se extraerá una bola de dicho bombo; y el número extraído será el del mes. De igual modo se meterán después tantas bolas numeradas desde el 1 como días contenga el mes, resultado de la anterior extracción, y sacada una de ellas, el número de ésti será el día de la fecha, a partir de la cual se formará el alistamiento.

Las exclusiones y excepciones de marinería en la Armada son las siguientes:

Cumplidos los doce años de servicio en la Armada será baja el individuo, canjándosele la cédula de inscripción por la cartilla naval, pasando a la segunda situación del servicio activo o pedirá la absoluta.

Estarán obligados a figurar en la inscripción marítima todos los mayores de catorce años que se dediquen a las industrias de pesca a flote y navegación y los alumnos de todas las academias de la Armada.

Los que se den de baja en la Inscripción Marítima antes del 1 de Enero del año que cumplan los diez y nueve, no podrán ingresar de nuevo en ella hasta que hayan cumplido los treinta y dos.

RODRIGO SORIANO, AGRUADO

VALENCIA 19.—El señor Soriano ha experimentado un retroceso en la curación de sus heridas por haberse iniciado la supuración. Continúa su estado de aletargamiento.

NUEVO GENERAL

Don Santiago Valderrama y Martínez

Nació en 1857 e ingresó en el servicio el 1874 como alumno de la Academia de Artillería.

Alcanzó el empleo de alférez alumno, el 1875, y en 1876 fué promovido a teniente por terminación de estudios, siendo destinado al segundo regimiento a pie. Por la gracia general de Enero de 1878 se le concedió el grado de capitán de Ejército.

Perteneció después a los regimientos tercero y segundo montados, al quinto a pie y al sexto montado.

Se le concedió en 1883 el pase a situación de supernumerario sin sueldo, en la que permaneció después de su ascenso a capitán en el 1884.

En Julio de 1885 quedó excedente. En Agosto se le destinó a la Fábrica de Trubia y en Septiembre siguiente al segundo batallón de plaza, en el que sirvió hasta 1890, que volvió a quedar supernumerario sin sueldo.

Ascendió a comandante en 1896, siendo destinado a la Escuela Central de Tiro, Sección de Cádiz, y en Octubre de aquel mismo año al 12.º montado.

En Febrero de 1899 se le concedió pasar a situación de reemplazo. Estuvo luego algún tiempo supernumerario sin sueldo.

Promovido al empleo de teniente coronel, por antigüedad, en 1904, siguió en dicha última situación hasta que en Diciembre siguiente se le destinó a la Comandancia de Cartagena.

En Enero de 1905 le fué conferido el mando del grupo de montaña del Campo de Gibraltar.

Permaneció, desde Noviembre de 1907, en situación de excedente y más tarde en la de reemplazo.

Ascendió a coronel en Junio de 1910 y al siguiente mes se le destinó a mandar la Comandancia de Artillería de Cádiz.

Desde Octubre de 1913 hasta Agosto de 1917, volvió a pertenecer a las situaciones de excedente y de reemplazo. En esta última fecha se le confirió de nuevo el mando de la Comandancia de Artillería de Cádiz, en el que continúa.

Se halla en posesión de la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar; cruz y placa de San Hermenegildo y medallas de Alfonso XIII y conmemorativa del Centenario de las Cortes, Constitución y Sitios de Cádiz.

Cuanto se relaciona con la colaboración política, militar y literaria de EJERCITO Y ARMADA, es de la exclusiva competencia del director.

NOTAS BONARENSES

CADIZ 19.—Los pasajeros llegados en el trasatlántico «Reina Victoria Eugenia» dicen que el embajador Luxburg se ha vuelto loco y está recluido en un hospital alemán de la Argentina.

La agitación obrera argentina es análoga a la de España, habiendo tomado más incremento en Avellaneda.

La Sociedad de Navegación Marina Mercante Argentina ha vendido su flota en 6.500.000 libras esterlinas, equivalentes a 7.442.500 pesos en papel, a la Compañía Lloyd Americano.

El embajador de los Estados Unidos en la capital argentina, proyecta establecer una estación radiotelegráfica en Panamá para hacer en dos horas las comunicaciones entre Nueva York y Buenos Aires.

El «Reina Victoria Eugenia» ha traído correspondencia de América para España, Portugal, Australia, Francia, Suiza, Italia, Egipto, Nueva Zelanda; Inglaterra, Holanda, Bélgica y Países Escandinavos.

La República Argentina ha concedido exportar para el Brasil 45.000 toneladas de trigo y 150.000 toneladas de harina, y para el Uruguay 30.000 toneladas de trigo y 15.000 de harina, pagaderas a treinta días.

BUENOS AIRES 19.—Ha llegado el trasatlántico inglés «Tartari» procedente de Londres, conduciendo importante partida de ganado de raza para crianza.

Se están haciendo preparativos para llevar uvas del Brasil y del Uruguay a la Argentina. El año ha comenzado con excelentes auspicios comerciales, habiéndose movillado gran número de capitales hasta hoy iniciativos.

También influirá mucho para la prosperidad económica del país la magna negociación de la cosecha para Inglaterra y Francia, que ejercerá benéfica influencia y será la precursora de la consolidación de la potencialidad económica argentina.

En Rivadavia y en otras comarcas se han encontrado abundantes yacimientos de petróleo. En cuatro días han salido para Liverpool, Génova y el Havre los vapores «Deseado», «Amaron», «Vauban», «Monte Rosa», «Malta» y otros, con muchos miles de reses congeladas.

Se está terminando la organización para el transporte de dos millos cinco mil toneladas, saldo de la cosecha argentina para Francia e Inglaterra.

Irán en buques de los Estados Unidos, del Africa del Sur y de Australia.

El día 1.º de Febrero llegaron a Buenos Aires para transportar trigo destinado a los aliados varios buques alemanes requisados en el Brasil y en el Uruguay.

Llevar 250.000 toneladas.

BUENOS AIRES 19.—Los aliados tendrán en su poder el primero de Noviembre los seis millones quinientas mil toneladas de trigo.

La Mala Real Inglesa, empezará a primeros de Marzo su servicio entre Inglaterra y la Argentina.

La Embajada Argentina en Washington, ha depositado en diversos Bancos tres millones cuatrocientos sesenta y seis mil trescientos cuarenta y nueve dollars.

BUENOS AIRES 19.—Ha llegado el vapor inglés «Homesun», procedente de Liverpool.

Cuenta el capitán que, navegando dentro de la zona de guerra, vió un gran submarino aparejado como barco mercante que se presentó ante un convoy de 14 barcos mercantes que se dirigían a Inglaterra.

El submarino se transformó rápidamente, torpedeando a dos vapores y hundíendolos.

Desde el «Homesun» se cañoneó al submarino, sin alcanzarlo.

Viendo que el submarino se dirigía hacia él, forzó la máquina consiguiendo remontar el río Plata.

BUENOS AIRES 19.—El día 2 de Marzo saldrá para España y Francia, tocando en Cádiz, una misión militar presidida por el general Dupehan y compuesta de un coronel, un comandante y un capitán.

La cosecha de trigo del Uruguay asciende a 153.239 toneladas.

La ganadería ha tomado gran desarrollo en el Paraguay, y hay cinco millones de reses vacunas disponibles para embarcar con destino a los aliados.

Se han establecido en los barcos cámaras frigoríficas estilo norteamericano, y se llevan a cabo con gran actividad reparaciones en ocho grandes trasatlánticos alemanes, que se han requisado para este servicio.

Colegio de María Cristina

A propuesta del presidente del Consejo de gobierno de la Asociación del Colegio de María Cristina para huérfanos de la Infantería, se dispone que el artículo 9.º del Reglamento orgánico de dicho Colegio quede redactado en la forma siguiente:

Artículo 9.º La vigilancia, régimen y administración estará a cargo de un Consejo de administración residente en Madrid y compuesto de: un presidente, general de la sección de reserva, procedente del Arma y residente en Madrid; un vicepresidente, coronel de la escala activa, de reserva o retirado, que reside en Madrid; siete vocales, un teniente coronel, un comandante, dos capitanes, dos oficiales subalternos, todos de la escala activa, y un jefe o capitán de la escala de reserva, que pertenecen a la guarnición o dependencias de la plaza de Madrid, o tengan su residencia en dicha capital.

Todos serán elegidos en junta ordinaria, formando también parte del Consejo, un comandante secretario depositario y un capitán auxiliar, de la plantilla del Colegio.



Mr. Rolé, condecorado varias veces por su bizarría y arrojo.

Ultimas noticias de la guerra

Al certiar

Sobre la paz de Ucrania

BASILEA 20.—Dicen de Berlín, que Kuhlmann ha dado ayer explicaciones sobre la paz con Ucrania.

El Reichstag celebró después una sesión secreta y se aplazó luego hasta mañana.

Ningún despacho de Berlín hace todavía alusión a la capitulación rusa.

ZURICH 20.—Seidler, presidente del Consejo austriaco, hizo ayer declaraciones sobre la paz con Ucrania.

Explicó que Ucrania se había comprometido a entregar a Austria todo el exceso de su cosecha de cereales.

Si Ucrania no cumple su compromiso, el resto del tratado será nulo.

Sin embargo, Austria toma disposiciones para el transporte de cereales, y espera recibirlos antes del fin del año económico.

Con respecto a la anexión en favor de Ucrania de la provincia Cholm, Seidler habló contra la protesta polaca y sostuvo que era necesario dar Cholm a Ucrania para obtener la paz con ella.

Dijo que la reclamación polaca era injustificada y anunció, en fin, que una Comisión fijará las fronteras.

TELÉFONO, 575



El general que mandaba la división que ha tomado el monte Tomba.



Cañón lanza obus en una trinchera.